

展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

新华社记者 林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。

2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新高度

推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日，中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、西周铜牺尊……展厅里，一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们，眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世，文化兴邦。

一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，前提是彼此契合、结果是互相辅成、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州，平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文化的传承有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记在文化传承发展的关键时期，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

以文化人，厚植精神伟力——“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、汲取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月，习近平总书记走进平津战役纪念馆，重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，赞叹“看过以后民族自豪感倍增”；在江苏盐城参观新四军纪念馆，感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育的良好教材，要用好这一教材”；对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基，把道理讲深讲透讲活”……在习近平总书记引领推动下，中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交，奏响文明乐章——2023年12月3日，一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。

在致首届“良渚论坛”的贺信中，习近平总书记发出“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀，令现场中外嘉宾心潮澎湃。（下转第三版）

违法违规开采地下水排查整治专项行动启动 未经审批擅自取用地下水等行为将受查处

本报讯（记者袁洪丽）自6月1日起，我市将利用一个月时间，在全市开展违法违规开采地下水排查整治专项行动，以严格取水管理，进一步巩固地下水超采综合治理成效。这是记者从市水务局获悉的。

专项行动主要针对违反取水许可管理的行为和违反取水计量管理的行为。重点检查城市建成区自来水供水管网覆盖范围内洗车、洗浴、居民小区网业等是否存在违法违规开采地下水行为；城乡居民小区供暖季是否存在违规使用地热井行为，使用地热井是否有取水许可手续，取水管理是否正规等；建筑施工过程开展基坑降水是否取得取水许可手续，是否按照规定缴纳水资源税，取水管理是否正规等。对未经审批擅自建设取水工程或者设施，

未经审批擅自取用地下水，未经批准擅自转让取水权，骗取、伪造、涂改、冒用取水许可批准文件、取水许可证等情况，及未安装取水计量设施，取水计量设施安装不符合有关要求的，按照“谁检查、谁签字、谁负责”原则，检查情况登记造册，建立台账。对发现问题进行分类，实行清单管理。

对专项检查中发现的违法违规行为，有关部门将依法依规予以查处，并全面彻底整治。违法情节轻微，符合《河北省水利领域轻微违法行为包容免罚清单》条件的，可免于行政处罚。违法情节严重或拒绝、阻碍检查的要依法从重处罚。对符合补办取水许可条件且主动补办取水许可手续的，按管理权限和程序，限期办理相关手续。

财政引导金融支持实体经济发展，截至2023年底 河北累计落实省以上财政资金11.84亿元

河北日报讯（记者贡完云）企业想要扩大再生产，可是在购买进口生产设备时，遇到了比较严重的资金问题。正当张建智心急如焚时，由沧州市提供的创业担保贷款担保基金进行担保，他从银行顺利贷款300万元，企业如期投产。

张建智是沧州永立精密机械有限公司的创始人。“我们公司是一家小微企业，规模小、实力弱，按照传统

抵押贷款方式，贷不到多少钱。是当地担保基金帮了大忙，为我们解了燃眉之急。”张建智说。

金融是实体经济的血脉。近年来，省财政厅加强财政金融政策协调配合，放大财政资金杠杆效应，引导金融资源用于科技创新、先进制造、绿色发展等重点领域和中小微企业。自2021年河北省印发《财政引导金融支持实体经济发展十条措施》以

来，截至2023年底，全省累计落实省以上财政资金11.84亿元，对符合条件的金融机构新增贷款、企业直接融资给予奖补和贴息，引导金融活水

流向实体经济。

缺资金，是中小微企业和创业者经常遇到的难题。

近年来，河北省制定创业担保贷款相关政策，各地政府出资设立创业担保贷款担保基金。（下转第三版）

倪岳峰在承德市调研时强调

积极培育壮大康养产业 加快将生态优势转化为发展优势

河北日报讯（记者四建磊）5月30日至31日，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在承德市调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，立足自身特色，充分挖掘潜力，积极培育壮大康养产业，加快将生态优势转化为发展优势。

近年来，承德市牢牢把握京津冀协同发展重大机遇，大力吸引医养康养项目落地。倪岳峰来到承德国际康养度假区（北京山谷）和塞罕金葫芦医养康养项目现场，听取工作汇报，

了解建设进展和运营情况。倪岳峰指出，承德市拥有独特的区位优势和优美的自然风光，发展康养产业大有可为。要牢固树立机遇意识，从战略和全局的高度谋划推进康养产业发展，在对接京津、服务京津中加快发展自己。要创新方式方法，发挥我省中医药优势，围绕老年群体需求，着力创新产品供给，全面提高养老服务能力和水平。要强化综合配套支撑，完善医疗、温泉等服务设施，加强职业人才培养，为康养产业发展提供全要

素保障。要坚持有效市场和有为政府更好结合，持续优化营商环境，大力引进龙头企业，面向京津市场加强宣传推介，努力打造新的经济增长点。

倪岳峰来到承德宇航人高山植物应用技术有限责任公司，了解生产研发情况。他强调，要把发展农业科技放在更加突出的位置，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，加快农业产业化发展步伐。要精准培育乡村特色产业，推进农产品精深加工，不断提升农产品附加值，促

进农业增效、农民增收。

在承德森禧木业有限公司，倪岳峰详细了解森林资源利用情况。他指出，要深入贯彻习近平生态文明思想，认真践行绿水青山就是金山银山理念，在加强森林资源保护的基础上，有序推进开发利用，同步发展苗木经济、林下经济和生态旅游、森林康养等特色产业，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，真正把生态财富转化为经济财富。

副省长赵大春参加调研。

康彦民调研大运河文旅项目并主持召开工作座谈会时强调

深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示精神 以大运河文化带建设引领全市文旅产业高质量发展

本报讯（记者孙健）6月1日，市委书记康彦民调研大运河文旅项目并主持召开工作座谈会，深入学习贯彻习近平总书记对大运河文化带建设、对旅游工作作出的重要指示精神，研究全市文旅产业高质量发展工作，安排部署下步重点任务。市委副书记、市长向辉出席。

康彦民指出，近几年来，我市积极推进大运河文化带建设和文旅产业发展，取得一定成效，但与党中央和省委工作部署、人民群众实际需求还有较大差距，在履职尽责、思想解放、思路开拓、市场化专业化运营、旅游业态打造等方面存在问题。各级各部门要认清形势、找准差距，切实增强责任感紧迫感，明确发展目标，抓好工作落实，以大运河文化带建设引领全市文旅产业高质量发展，打造“这么近、那么美，周末到河北”优选地。

康彦民强调，要提高站位、凝聚共识，加快打造中国大运河非物质文化遗产公园，推动全市文旅产业守正创新、提质增效、融合发展。要解放思想、打开思路，坚持领导带头、以上率下，以强烈的事业心责任心和市场化理念谋划推动工作，充分考虑自身优势、发展定位、游客需求和社会评价，引进专家团队和专业人才，加大招商引资力度，实现资源的合理配置和高效利用。要统筹规划、有效整合，树立全域旅游理念，发挥规划引领作用，优化旅游发展布局，推动大运河沿线全链联动、资源整合、要素流通。要创新思维、丰富业态，突出动态+静态、艺术+科技、自然景观+特色文

化、日常展演+专业活动等有机结合，增强互动体验，加强宣传推介，聚人气、汇商气、添活力。要精心管理、贴心服务，完善公共服务设施，强化日常安全检查，抓好园林绿化和环境保护，畅通游客反馈渠道，全面提升旅游体验和服务水平。要理顺机制、打破藩篱，学习借鉴成熟经验，加强部门协作配合，积极探索新模式新路径，切实提高工作质效，为大运河文化带建设和文旅产业发展创造良好条件。

市领导戴树胜、王晓玲参加。

京津冀三地青少年 狮城比“舞”

沧州市首届霹雳舞公开赛日前在沧州体育场精彩上演。来自京津冀的200余名霹雳舞爱好者齐聚一堂，炫出青春与激情。经过紧张激烈的角逐，来自天津的陶志满、雄安新区的郭思源分获少儿组冠军；来自任丘的冯芊芊荣获成人组冠军；雄安新区和任丘代表队分获团体冠亚军。

魏志广 李玥 摄



教育为主、处罚为辅 柔性执法有温度

沧州海关开出“初违不罚”第一单

本报讯（记者王汝汀 通讯员陈薇）近日，沧州海关在稽查过程中发现，某印刷企业在进口1台旧数码印刷机时，未向海关申报装运前的检验费，影响海关税款征收。鉴于企业此次漏缴税款金额为1万元以下，在此行为发生前24个月内无相关违法记录，并在海关稽查后及时补缴了税款及滞纳金，沧州海关根据《海关行政处罚“初次违法免罚”事项清单》相关

规定，决定对该企业不予行政处罚。这是沧州海关开出的“初违不罚”第一单。

据介绍，自去年12月11日起，海关总署陆续发布了《中华人民共和国海关行政处罚裁量基准》具体内容，向社会公布不予行政处罚、减轻处罚、从轻处罚、从重处罚等裁量阶次和量罚标准。其中，“初违不罚”对符合免罚适用条件的违法主体，给予及时改正机会且不予处

罚，同时对当事人进行教育，提醒其避免再次违法。

“我们在接到案件后，第一时间确认该违法行为属于‘初次违法免罚’事项清单中的一项，随即以教育的方式代替了处罚，达到了执法目的，也帮助企业及时纠正了错误。”

沧州海关企业管理和稽查二科科长王民说。

“感谢海关‘初违不罚’的政策，既让我们认识到了自身错误，又让我们避免了因受处罚带来的信用受损。”这家印刷企业相关负责人说。

强作风 优环境 抓落实